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Energia, teljesitmény, hatasfok

Az élet energia nélkul nem létezik. Az energia viszont az anyagtél elvalaszthatatlan tulaj-
donsag. igy kériiléttiink minden rendelkezik energiaval, mégis energiavalsagrol, egyre
nagyobb energia sziikségletrdl, egyre novekvé energia arakrol, s fogyoé energia készle-
teinkrél hallani szinte minden nap.

Mindennek van energiaja, s mégis hiany van bel6le?! Hogy
is van ez? Az él6lényeknek van energiaja, az még rendben
van — hiszen a 16 vagtatni tud, a madar szallni, a hal uszni.
A sok névény a magbdl kicsirazva képes a folotte 1évd foldon
atfurakodni, s az élteté Napfény felé ndvekedni. A fa a talajbol
felvett anyagokbdl gyumalcsaot érlel, stb.

Minden mozgd testnek van mozgasi energiaja (MF8/87),
meéghozza kétszeres sebességnél négyszeres, haromszoros
sebességnél kilencszeres, tizszeres sebességnél mar
szazszoros! Ezt ugy mondjuk, hogy a mozgasi energia
a sebesség négyzetével aranyos. Ezért ha 5 km/h sebesség
helyett 25 km/h sebességgel bringazol, akkor 25-sz6rosére
nétt a mozgasi energiad. Ekkor mar nem tudsz olyan hirtelen
lefékezni, Utkdzéskor igen sulyos sériléseket kaphatsz. Csak
biztonsagos, jol belathaté helyeken szaguldozhatsz batran
a bringaddal.

-
1. feladat:

Mely testeknek van biztosan mozgasi energiaja az alabb felsoroltak kozul? Huzd ala!
Labda, patak, auto, szallé repulé, alvo oroszlan, t6 hullamzé vize, csicsergd madar, repulé malom-
ko, lassitd busz, hullo falevél, hideg szél, ugré kenguru, artériaban 1évé meleg vér.

(Megfejtés a munkalap végén!)
\ y

Minden meleg, forré testnek van termikus energiaja,
vagy mas néven belsé energigja, illetve, ahogy
szoktak még mondani: hdéenergiaja. A forré leves
megégeti a nyelvedet. A forré tepsiben megsul a rétes,
a serpenydben a tojas, a palacsinta, a hus. A forré va-
saloval ki lehet simitani, vasalni a ruhat, a forrd vizben
megf6 a tojas, a tészta, a husleves, stb. A hideg testek-
nek is van termikus vagy belsé energiaja, csak azokét
még hidegebb kornyezetben lehet kinyerni.
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2. feladat:

Az el6z6 feladatban felsorolt testek koziul melyiknek van belsé energiaja? Huzd ala!
Tehat: labda, patak, auto, szallé repul6, alvo oroszlan, t6 hullamzo vize, csicsergé madar, repuld
malomk®, lassitd busz, hullo falevél, hideg szél, ugro kenguru, artériaban 1évé meleg vér.

(Megfejtés a munkalap végén!)

Minden megfeszitett (megnyujtott vagy 6sszenyomott)
rugalmas testnek (rugdonak) rugalmas energiaja van.
Ezért lehet a kifeszitett ijjal a nyilvessz6ét kiléni, a fel-
huzott Iégpuskaval 16ni, a felhuzott jatékok, érak ezért
tudnak jarni, mdkodni. Itt is érdekes, hogy a rugd
kétszeres nyujtasanal a rugalmas energia négyszeres,
haromszoros nyujtasnal kilencszeres lesz.

3. feladat:

A rugalmas energiaval rendelkezé testeket valaszd ki a felsoroltakbol!

Rugd, kihuzott gumi, felajzott ij, autdé megterhelt rugdja, rugds eréméré, talpas mérleg, mikdzben
raallunk, falnak pattané labda, golyostoll rugoja, mikor irunk vele, golyostoll rugoja, mikor iras utan
visszakattintottuk a betétjét, radugré rudja nekifutas alatt, radugré radja ugras kdzben.

(Megfejtés a munkalap végén!)

Minden éghet6 anyagnak van belsé energiaja,
mely elégetéskor szabadul fel. Ezért égetjik el a fat
a bogracs alatt, a tlizhelyben a fat és a szenet, a kaly-
hakban, kazanokban a fat, szenet, olajat, gazt. De
a szervezetunk is lassu ,égetéssel” nyeri folyamatosan
az ennivalokbol az energiat. Az égéshez oxigénre van
szukség — ezért kell folyamatosan lélegeznink. Tanul-
manyozd at az égéshd, flitéérték tablazatot és az
élelmiszerek energia tartalmardl tajékoztatdé tablaza-
tot is! Hogy ne hizz el, az egészséges élethez — a mozga-
son tul — a helyes taplalkozas is hozzatartozik.

Kapf“"“i
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A belsd energianak ezt a fajtajat szokas kémiai energianak is nevezni. Kémiai energia szabadul
fel tehat minden égéskor, azaz ha a gyufaszalat elégetjuk, ha a gazt meggyujtjuk, ha beinditjuk az
auté motorjat, stb. Kémiai energiaval mikodnek az elemek, akkumulatorok is. Kémiai energiat alakit at
halalos |ézersugarra a lézeragyu is. A legtobb I6fegyver és robbanéanyag mikodése is kémiai energian
alapszik.

De milyen energiaja lehet példaul a konyhaban, az asztalon 1évé kanalnak, vagy egy utszéli, élettelen
sziklanak, kavicsnak, hiszen azok maguktdl nem mozognak, nem nének, nem érlelnek kis kavicsokat!

Tobbféle energigjuk is van: el6szor is, mint minden testnek, nekik is van termikus energiajuk, vagy mas
néven belsé energiajuk (KF6/16). A naluk hidegebb testeket képesek felmelegiteni, megolvasztani,
felforralni.

Itt a FOIdon minden testnek van gravitaciés, vagy mas néven helyzeti ener-
giaja (KF6/82). Ha az asztalrdl a labadra esik a kanal, rogton megérzed, még
ha nem is fajt nagyon. Ha ez egy sziklaval torténik, az életveszélyes lehet.

A testeknek ezeken kivll — tdbbek kdzott — van atomenergiaja is.
A hidrogén a legkonnyebb elem. A hidrogéntdl egyre nehezebb
elemeket létrehozva, egészen a vasig energiat nyerunk — ez
a fuzi6 (egyesulés). Ha a vasnal nehezebb elemekbdl konnyebbe-
ket hozunk létre, akkor szintén energia szabadul fel — ez a mag-
hasadas. Ebbdl latszik, hogy a vas az anyag ,temetdje”. A fuzids
energiat hasznositja a Napunk és a csillagok. Az utobbi energiat,
a maghasadas energiajat pedig példaul a Paksi Atomerémd.

Milyen energiafajtakat kilonboztethetink tehat meg? Van mozgasi- (MF8/87), helyzeti- (KF6/82), ter-
mikus- (KF6/5), rugalmas- (KF6/82), elektromos-, magneses-, kémiai- (KF6/15), és atomenergia
(T7/13).

A termikus energia és a kémiai energia k6zos neve a belsé energia.

.
4. feladat:

Hogyan valtozik meg a testek belsé energiaja az alabbi esetekben?

a) Egd szén b) Olvado jég koriili levegé c) Lehils leves d) Olvadé ho e) Felforré viz f) Nulla fokos
kdrnyezetben, olvadék vizben uszé jég g) Megfagyo viz h) Parolgd técsa i) Megfagyo viz korali
levegd

(Megfejtés a munkalap végén!)

ey
www.elmu.hu
3. oldal www.emasz.hu



Ene"gla Energia Suli 2006-2007 m Nagyoknak m Szeptember/01
@

Sllll Energia, teljesitmény, hatasfok

S

Barmelyik energiafajta csak akkor tud felszabadulni, érvényesulni, kifejteni
hatasat, ha megfelel6 helyzetbe hozzuk, megfelelé korulményeket bizto-
situnk. Az energiahordozéknal, energiaforrasoknal ez kerul egyre tobbe,
ehhez kell banyaszat, korszer ipari technologia. (T7/11; T8/16; T7/12)

Mi is az energia? Az energiat szoktuk ugy is meghatarozni, hogy munka-
végzd képesség. De altalanosabban azt mondhatjuk, hogy annak a testnek
van energiaja, amelyik képes mas testeket mozgasba hozni, felmelegiteni
vagy egyéb médon megvaltoztatni (KF6/12).

Az energia jele: E

Mértékegysége: joule (J)

A J-nal kisebbek: mJ, uJ, pJ

A J-nal nagyobbak: kJ, MJ, GJ, TJ

A Foldon a mai élet a Nap sugarzasa nélkul nem alakulhatott
volna ki. Az éldvildag energiafogyaszt6 — a Nap energigjabol él,
melyet atalakit. Az energia a Napbdl sugarzas formajaban,
pontosabban elektromagneses sugarak révén jut el a Foldre,
nagyjabdl egyenletesen, évmilliardok o6ta. A megujulé energia-
forrasok végull is a Nap energiajabdl ,taplalkoznak”, ujulnak meg,
termel6dnek Ujra.

Gépeink, eszkdzeink sem tudnak energia nélkul mikodni, igy ezek is energiafogyasztok.

Nézzink erre néhany példat:

A papirvagashoz ollét szok-

tunk hasznalni. Az oll6 mikodtetéséhez a mi energiankra van
szukség, magatdl nem vag az oll6. A ceruza sem ir magatol,
neklnk kell mozgatni és ranyomni a papirra, mikdzben irunk.
A kerékpart is hajtani kell ahhoz, hogy menjen. Ma mar lehet olyan
kerékpart kapni, melyet nem kell hajtani. Ezeket motor haijtja.
De a motor miikodéséhez is energia kell. Ez lehet az Uzemanyag
belsd energiaja a robogdknal, vagy villamos energia az elektromos
kerékparnal.

4. oldal

Elektromos eszkdzeink mikodéséhez elektromos ener-
gia, vagy mas néven villamos energia kell. A vasalét, a haj-
szaritot, a videot, a tévét, a lampat, a radiot, a mosdgépet,
a hatdészekrényt, zseblampat, MP3 lejatsz6t, stb. elektro-
mos fogyasztoknak, roviden fogyasztdknak szoktuk nevezni.
Honnan ez az elnevezés?
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Mit fogyasztanak az elektromos késziilékek: elektromos
aramot vagy elektromos energiat? Sokan ugy gondoljak, hogy
aramot, pedig a helyes valasz az, hogy elektromos energiat
fogyasztanak. (KF8/65; ZF8/65; KF8/71).

Ugyanugy, mint a vizimalom sem vizet fogyaszt (amennyi
viz befolyik a malom lapatkerekére, annyi viz folyik tovabb),
csak a felduzzasztott viz energiajat, vagy a szélgenerator
sem a levegét , a szelet fogyasztja, hanem a szél , a leveg6
energiajat. Igy tehat az elektromos fogyaszték sem az aram-
korben folyd aramot — aramlé elektronokat — fogyasztjak,
hanem az elektromos energiat.

Minden fogyaszté egyben energia atalakité is! (T8/16) Nézzink erre is néhany példat!
A villanytlizhely (T7/61) az elektromos energiat bels6 energiava, masként mondva hévé alakitja. A 1ég-
A villanymotor az elektromos energiat szintén mozgasi energiava alakitja. A rotaciés kapalégép az el-
égetett benzin bels6 energiaja révén tesz szert mozgasi energiara, illetve végez munkat kapalas kozben.

Az energia atalakitasok soha sem mennek veszteség
nélkiil. igy a legtokéletesebb szerkezet is elébb, vagy utébb leall,
ha kezdetben mozgasba hoztuk. A kezdeti energiat muiko-
dése kdzben folemészti, elfogyasztja, s igy elébb, vagy utdbb
— de inkabb elébb — leall. Ezért nem lehet késziteni 6rok-
mozgét — perpétuum mobilét! A torténelem soran sokan
és sokféle orokmozgd szerkezetet probaltak késziteni, de egyik
sem volt képes még csak huzamosabb ideig sem mukaddni.

A hatasfok fontos jellemzéje az energia atalakitdsoknak, hasznositasoknak. Cél mindig a lehet6 leg-
jobb hatasfok elérése, azaz a legkisebb veszteség. Az autdknal ezért |ényeges az égés tokéletessége,
és az auto alakja is. (KF7/142; MF7/66; MF8/85; ZF7/159)

Példaul: A hitégépnél ezért torekednek a legjobb hészigetelésre (vastag hdszigetel fal és kivil-belul
fehér burkolat, hermetikusan, azaz légmentesen zaro ajtd).

Figyeld meg!

Ha a h(t6é ajtajat becsukod, majd par masodperc elteltével ismét ki akarod nyitni, akkor ezt csak
nagyobb erével tudod megtenni, mint korabban, ha a hiitégép ajtaja kozel Iégmentesen zar. Ugyanezt
a mélyhdaténél még nagyobb erd kifejtésével teheted csak meg. Ennek oka, hogy a hité ajtajanak
kinyitasakor bearamlo kuls6, meleg levegd az ajtdé becsukasa utan néhany masodperc alatt lehdil, igy
a belsd légnyomas kisebb lesz, mint a kulsé. A nyomaskulonbségbdl adodo eré az ajtdét nagyobb erdvel
szoritja a h(t6ajtd keretéhez.
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Ha hosszabb ideig nem nyitjuk ki a h(it6 ajtajat, akkor szép lassan
addig szivarog be a leveg6, mig a belsé nyomas egyenld nem lesz
a kulsével. Ekkor ismét kisebb erével nyithatd az ajtd. Ekkor mar csak
a tapadomagnesek vonzoerejét kell legy6znunk az ajté nyitasakor.

Ha rossz az ajtd légzarasa, akkor nem tapasztalunk ilyen eréku-
I6nbséget, célszerl megjavittatni, vagy kicserélni a régit hitét egy
,A” kategorias, azaz energiatakarékos készulékre. (T7/58)

A villanytGzhelyek belseje viszont mindig fekete a jobb hdatadas
érdekében. A fekete felllet jobban elnyeli és jobban sugarozza ki
a hésugarakat. Persze itt is vastag hészigetel6 réteg van a tlzhely
belseje és kulsé felllete kdzott. (T8/57)

Tudod-e?

Miért van dupla Uveg a tlizhely ajtajanak ablakan?

Ez is a jobb hészigetelés, és igy a jobb hatasfok érdekében van. Az Uveg is hbszigeteld, de nala sokkal
jobban szigetel a sokszorta konnyebb leveg®.

A gbzmozdonyok a mult szazadban a technika remek-
miveivé fejlédtek, de hatasfokuk 10-15% kozoétt volt.
Ez azt jelenti, hogy az eltuzelt fa és szén energiajanak
a 10-15%-at tudta a gézmozdony hasznos munkavégzésre
forditani, a tobbi energia veszendébe ment. Az emberiség
fejlodésében mégis odriasi jelentdségik volt a dugattyus
g6zgépeknek. A mozdonyokon tul hajokat, cséplégépeket,
uthengereket, szivattyukat, autdkat, aramfejlesztéket, stb.
hajtottak.

A hatasfok jele: u (a gorog éta)
Ertéke mindig kisebb, mint 1, azaz mindig kisebb, mint 100%.

Kapf“'“i
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Megfejtések:

1. feladat

Az alahuzassal jelolt testeknek biztosan van mozgasi energiaja:

Labda, patak, auto, szall¢ repuld, alvo oroszlan, t6 hullamzo vize, csicsergé madar, repulé malom-
ko, lassitd busz, hulld falevél, hideg szél, ugro kenguru, artériaban 1évé meleg veér.

2. feladat

Mindegyik rendelkezik belsé vagy termikus energiaval, igy mindegyik aldahtuzandoé:

labda, patak, auto, szall6 repul, alvo oroszlan, t6 hullamzoé vize, csicsergé madar, repulé malom-
k8. lassitdé busz, hullé falevél, hideg szél, ugré kenguru, artériaban |évé meleg vér.

3. feladat

A rugalmas energiaval rendelkezd, alahuzassal jelolt testek:

Rugé, kihuzott gumi, felajzott ij, autdé megterhelt rugdja, rugés eréméré, talpas mérleg mikézben
raallunk, falnak pattané labda, golyéstoll rugéja mikor irunk vele, golyéstoll rugdja, mikor irds utan
visszakattintottuk a betétjét, radugro radja nekifutas alatt, radugré rudja ugras kézben.

4. feladat
N6 a belsé energiaja a testnek:
d) olvado hénak e) felforré viznek i) megfagy6 viz korili levegének

Nem valtozik:
f) a nulla fokos kornyezetben, olvadék vizben Uszé jégnek

Csokken a belsé energiaja:
a) €g6 szénnek b) olvado jég korlli levegbnek c) lehild levesnek g) megfagyo viznek h) parolgd
tocsanak
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